

# “共享”引客来 他乡变故乡

——潞城区潞华街道张家河村积极探索乡村振兴新路径

本报记者 杨亚娟 通讯员 郑翀

金秋时节，太行山深处的潞城区潞华街道张家河村，果树飘香，远山薄雾缭绕。眼前这个生态优美的村落，曾是典型的“空心村”——年轻人外出务工，只留下老人和孩子。如今，张家河村以“共享村庄”模式破局，盘活闲置农房、土地等资源，精准对接城市人群的休闲、体验、康养需求，有效激活乡村发展动能，正蜕变为城里人休闲度假、寻觅乡愁的“第二故乡”。

盘活资源守住本真，乡土魅力焕新生。张家河人深知，村子的核心竞争力在于那份城市无法复刻的“乡土本味”——蜿蜒古朴的小径、充满烟火气的老院、代代相传的农耕文化，还有村头静静伫立了500年的老杨树。张家河村党支部书记曹云喜介绍：

“我们组织村民精心修缮农房，维护村落原有风貌。农耕文化园、十二生肖园巧妙嵌入现有村容布局。”同时，村里铺设污水管网、增设石质休憩凳，“以旧补旧”在不破坏风貌的前提下完善设施。这份坚持，让张家河村既保留炊烟袅袅、鸡犬相闻的乡土气息，又具备干净整洁、舒适宜居的居住体验。游客走进这里，既能在民宿土炕上回味乡愁，也能在青山绿水间享受宁静。“望得见山、看得见水”的生态优势，成为张家河村“共享模式”不可替代的吸引力。

与普通的农家乐或短期租赁不同，张家河村的“共享模式”更注重盘活乡村资源与城乡需求深度对接，具有独特的吸引力。这一创新实践成效显著：2025年暑假期间，该

村吸引游客超万人次。上海的顾奶奶在村里住了一个多月，感叹道：“这里清清亮亮，真是避暑的好地方！”；参加研学的三年级学生刘燕然开心地说：“我认识了谷子，看到了玉米抽穗，还在老屋听爷爷讲故事，太有趣了！”昔日乡村的旧物件和闲置资源，蜕变为富民兴村的“宝藏”。村民刘国玉的三间民宿在旺季月收入达6000多元。

今年6月，张家河村还将一直致力于宣传该村的14位人士评为“荣誉村民”。他们表示：“张家河村不只是我们镜头里的风景，更是我们的‘第二故乡’。未来，我们将继续通过直播和镜头，把最真实的乡村生活呈现给大家，让更多人感受到这份质朴美好，亲身体验‘共享村庄’的独特魅力。”

在张家河村的“共享”版图里，城市居民找到了心灵的栖息地，体验着别样生活；村民收入显著提升，不少外出务工的年轻人返回家乡，开小店、做民宿。村里计划进一步优化模式：升级民宿服务品质，拓展农产品线上销售渠道，让更多人走进张家河、爱上张家河。

夯实产业根基，“共享乡村”更有“底气”。乡村振兴不能靠一时热闹，产业支撑方能行稳致远。张家河村“两委”遵循“产业先行”思路，流转700亩土地引进大葱深加工企业，建设智能监测中心，成功打造“潞城大葱”品牌；创新推行“冬播谷、夏种葱”的倒茬种植模式，让土地四季不闲，村民春种秋收、冬管仓储，全年有活干、有钱赚；引入云岩山生态农业公司，为村民提供稳

定就业岗位。

产业的坚实支撑，让“共享”突破了短期体验的局限：游客可预订来年“责任田”，还能通过线上渠道订购新鲜小米、大葱；村民收入来源也从“民宿经营、临时帮工”拓展到“产业务工、特产销售”。“生态引流—产业筑基—共享变现”的闭环，赋予张家河“共享模式”可持续的长效生命力。

如今的张家河村，老院里飘着饭菜香，田埂间满是欢声笑语，村民脸上的笑容越来越多——这笑容里，藏着“日子有奔头”的踏实，更映照着城乡携手迈向共同富裕的美好图景。正如曹云喜所言：“把村里的好山、好水、好文化，真正变成老百姓的好日子，就是我们推进乡村振兴最根本的目标。”

## 上党区聚焦“急难愁盼”推进“微改造”

### 老旧小区展新颜 群众生活更舒心

李敏 葛宇鑫

老旧小区改造，一头连着民生福祉，一头系着城市发展。这些承载着几代人记忆的老房子，曾因设施老化、环境杂乱让居民犯愁。而如今，墙面刷新、管网改造、停车位规划、休闲小广场修建……上党区一系列“微更新”让老旧小区重焕生机，不仅住得更舒心，邻里间的人情味也更浓了，真正实现了“老居民”乐享“新生活”。

走进已经改造完成的上党区一中家属院，映入眼帘的是平坦整洁的道路、崭新的外立面、规划有序的停车位和郁郁葱葱的植物。曾经破旧的楼道被粉刷一新，安装了明亮的感应灯和崭新的单元门。居民车改莲开心地说：“以前楼道里黑灯瞎火，墙面还掉皮。现在可好了，政府给我们把小区改造得这么漂亮，住着舒服，心情也舒畅。”

据了解，该小区改造过程中，充分征求居民意见，对基础设施进行全面升级，包括水电暖管网改造、道路硬化、外墙保温及美化、增设休闲健身设施等，极大地提升了居民的生活品质。

居民连树宏说：“我们小区过去道路不畅通，出行不方便，通过改造后，楼体增加了保温层，冬天室内温度比以前提高了6℃，道路也通畅了，墙也刷新了，房顶也换了，整个小区焕然一新，生活越来越舒心。”

工商小区、医院小区、水利小区是建成超过30年的老小区，由于年久失修，小区内服务及配套

设施损毁严重，供电线路、供暖及供水管线老化问题突出，给住户生活造成极大不便。去年，上党区住建局将这3个小区列入老旧小区改造范围，免费对小区内的基础设施、房屋质量等实施改造提升，让小区在居民不花钱的情况下实现旧貌换新颜。

如今，施工现场一片热火朝天的景象，工人师傅们各司其职，正忙着进行外立面喷涂修饰、楼道门窗安装调试等工作，大家抢工期、赶进度，只为让居民早日用上改造后的新设施。

老旧小区改造，连着千家万户。近年来，上党区始终聚焦居民急难愁盼，贴合居民所需，回应居民所盼，严标准、快节奏推进老旧小区改造项目，升级配套设施，改善人居环境，让一座座老旧楼宇焕发新光彩，持续增强群众的安全感和归属感。下一步，上党区将继续加大工作力度，加快推进老旧小区改造工作，让更多居民享受到城市发展的成果。

上党区住建局相关负责人表示：“老旧小区改造是上党区重点民生改造项目。2024年，上党区对区人民医院等13个小区、18栋楼、358户、3.5万平方米进行改造。主要改造基础设施、服务设施和配套设施，目前正在收尾阶段。2025年，上党区计划对城东小区等18个老旧小区进行改造，涉及45栋楼、1376户，总面积19万平方米，目前正进行筹备，预计9月底全面开工。”



近日，游客在抗大一分校壶关神郊真泽宫旧址参观。在古朴院落与斑驳陈间，游客或驻足翻阅战斗史料，或聆听讲解员讲述革命先辈烽火办学、浴血奋战的故事，循着足迹重温峥嵘历史，感受先辈为民族解放铸就的不朽功勋，接受深刻的红色精神洗礼。

本报记者 梁家秀 摄

## 国网沁源县供电公司

### 党员上门送服务 电力护航助秋收

本报讯 9月13日上午，国网沁源县供电公司党员服务队来到法中乡支角村，上门开展线路检修、用电指导等服务。

入秋以来，国网沁源县供电公司本着早安排、早部署、早启动原则，精心组织，强化措施，多措并举吹响保供电促秋收的“冲锋号”。自9月中旬起，沁源县供电公司组建党员服务队奔赴全县各乡镇村落，对辖区内输、变、配电设施及线路开

展安全检修并逐一调试；同步组织供电服务小分队走村串户、进家入户，指导村民安全用电的同时，主动了解农户秋收用电需求，实地掌握农村生产生活用电负荷，第一时间帮助解决农户用电难题，以贴心服务赢得认可，被广大农民朋友亲切地称为“电保姆”。

同时，该公司在组织开展供电设施巡检过程中，还采取开设讲堂、现场咨询、发放宣传资料等形式，向群

众宣传安全用电知识，切实帮助解决百姓秋收生产中遇到的各种用电难题。

“即使不打电话也照样把服务送上门，我们再也不用为用电故障犯愁了。”村民刘民生对供电部门的党员服务队赞不绝口。

据了解，该公司党员服务队先后开展上门服务19次，发放安全用电宣传资料600余份，接受农电百姓咨询40余人次，帮助解决用电难题15个。（周围才）